Cwiczenie 12

Temat: Wzmacniacz w ukladzie wspodlnej bazy.
Cel ¢wiczenia

Poznanie zasady pracy wzmacniacza w uktadzie OB. Wyznaczenie charakterystyk wzmacniacza w uktadzie OB.
Czytanie schematow elektronicznych. Przestrzeganie zasad BHP.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie
¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Podstawy uktad wzmacniacza pracujacego ze wspolng bazg przedstawiono na rys. 6-2-1. Poniewaz baza jest
wyprowadzeniem wspolnym zaréwno dla napigcia wejsciowego Vi jak napiecia wyjsciowego Vo, zatem uklad ten
jest nazywany wzmacniaczem w uktadzie ze wspdlng baza (OB.).
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Rys. 6-2-1 Wzmacniacz w uktadzie OB
Projekt polaryzacji napieciem stalym wzmacniacza w ukladzie wspdélnej bazy.
Jak przedstawiono na rys. 6-2-2(a), dla sygnatow przemiennych wspolna baza (OB) jest widziana jako zwarcie. Baza
zatem wydaje si¢ by¢ umasiona zar6wno dla napigcia Vi jak Vo.
Ponizej przedstawiono analiz¢ polaryzacji napigciem statym:
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Uktad z rys. 6-2-2(a) mozna tez uwaza¢ jako przeksztatcenie uktadu z rys. 6-2- 2(b)..17 (b).
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Rys. 6-2-2 Wzmacniacz w uktadzie OB. przeksztalcony w celu zaprojektowania polaryzacji wstepnej
Analiza wzmacniacza w ukladzie wspodlnej bazy dla sygnalu przemiennego.



Uktad przedstawiony na rys. 6-2-3(a) moze przedstawia¢ uktad zastepczy pokazany na rys. 6-2-3(b). Obliczy¢
warto$ci parametrow: Ay, Aj, Zi i Zo.
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(b) Uktad zastepczy dla sygnatow przemiennych
Rys. 6-2-3 Wzmacniacz w uktadzie OB przeznaczony do analizy jego pracy dla sygnatéw przemiennych
Rozwigzanie:
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Na podstawie powyzszej analizy, mozna okresli¢ nast¢pujace wlasnosci wzmacniacza w uktadzie ze wspdlna
baza (OB):
Impedancja wej$ciowa Zi jest bardzo mata. Wzmocnienie napigciowe Av jest bardzo duze.
Wzmocnienie pradowe jest prawie rowne 1, zatem we wzmacniaczu tym nie ma wzmocnienia pradu. Faza sygnatu
wyjsciowego jest taka sama jak sygnalu wejsciowego.
NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY
1 KL 22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych
2. KL-25003 — modut uktadu wzmacniacza tranzystorowego
3. Oscyloskop
4. Multimetr
PROCEDURA
A. Polaryzacja stala
1. Ustawi¢ modut KL-25003 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowac blok b. Wykona¢ po tgczenia postugujac sie uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys 6-2-4 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 6-2-5. Dotaczy¢ do uktadu za
pomoca przewodow potencjometr VR2 Do modutu KL 25003 doprowadzi¢ napigcie state +12 V z zasilacza o
napigciu ustawionym na state znajdujacego si¢ w module KL 22001
2. Ustawi¢ potencjometr VR2 (10 kQ) tak, aby Ve~ Vcg=Vcc/2=6.
3. Zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-1 wartosci Icg, Vee Vc i lc.
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4. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
sygnat sinusoidalny o czgstotliwosci 1 kHz. Do wyprowadzen wyjsciowych OUT dotaczy¢ oscyloskop z ustawionym
na nim typem sygnatu wejsciowego AC (sygnat przemienny).

5. Stopniowo zwicksza¢ amplitude sygnatu sinusoidalnego az do momentu, gdy przebieg wyswietlany przez
oscyloskop jeszcze nie jest odksztatcony.

6. Postugujac sie oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-2 warto$ci napiecia sygnatu wejsciowego Vi i
napigcia wyjsciowego Vo.

7. Obliczy¢ I zapisa¢ w tablicy 6-2-2 warto$¢ pradu Ic = V¢/Rc (pradu ptynacego przez

kondensator C, Rc=R12=3,3 kQ).

8. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ 1 zapisa¢ w tablicy 6-2-2 wartos$ci napi¢cia Va (TP3) 1 odpowiednio Vb
(TP2).

9. Obliczy¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-2 wartos¢ pradu Ie = (Va-Vb)/Rab = (Va-Vb)/R10 = (Va-Vb)/100.

10 Wypehi¢ tablice 6-2-2 umieszczajac w niej wartosci:

Ai(a) = 1J/1¢

Avs =V / Vi, Vi = napigcie wejsciowe wzmacniacza

Av =V, / Ve, Ve napiecie na emiterze tranzystora

Zi=26mV/lelubVe/le

11. Krecac potencjometrem VR2, obserwowac, czy przebieg wyjSciowy nie jest od ksztatcony.
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Rys. 6-2-4 Wzmacniacz w uktadzie OB
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PODSUMOWANIE

Wilasno$ci wzmacniacza w uktadzie OB:

1. Mata impedancja wejsciowa i duza impedancja wyj$ciowa.

2. Duze wzmocnienie napigciowe male wzmocnienie pradowe rowne prawie jednosci.
3. Sygnat wyjSciowy w fazie z sygnatem wejsciowym.

4. Wzmacniacz o zastosowaniach w zakresie wysokich czestotliwosci.




Zespot Szkot Mechanicznych Imig¢ i nazwisko
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Wykaz materiatow

A. Polaryzacja stala

1. Ustawi¢ modut KL-25003 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowacé blok b. Wykona¢ po taczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys 6-2-4 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 6-2-5. Dotaczy¢ do uktadu za
pomoca przewodow potencjometr VR2 Do modutu KL 25003 doprowadzi¢ napigcie stale +12 V z zasilacza o
napig¢ciu ustawionym na state znajdujacego si¢ w module KL 22001

2. Ustawi¢ potencjometr VR2 (10 kQ) tak, aby V= Veg=Vcc/2=6.

3. Zmierzyc¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-1 wartosci Icg, Vee Vc i lc.

4. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
sygnat sinusoidalny o czg¢stotliwosci 1 kHz. Do wyprowadzen wyjsciowych OUT dolaczy¢ oscyloskop z ustawionym
na nim typem sygnatu wejsciowego AC (sygnat przemienny).

5. Stopniowo zwigksza¢ amplitude sygnatu sinusoidalnego az do momentu, gdy przebieg wyswietlany przez
oscyloskop jeszcze nie jest odksztatcony.

6. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-2 wartosci napigcia sygnalu wejsciowego Vi i
napigcia wyjsciowego Vo.

7. Obliczy¢ I zapisa¢ w tablicy 6-2-2 warto$¢ pradu Ic = Vc/Rc (pradu ptynacego przez

kondensator C, Rc=R12=3,3 kQ).

8. Postugujac sie oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-2 warto$ci napiecia Va (TP3) i odpowiednio Vb
(TP2).

9. Obliczy¢ i zapisa¢ w tablicy 6-2-2 wartos$¢ pradu Ie = (Va-Vb)/Rab = (Va-Vb)/R10 = (Va-Vb)/100.

10 Wypetni¢ tablicg 6-2-2 umieszczajac w niej wartosci:

Ai(a) = 1/l¢

Avs = Vg / Vi, Vi = napigcie wejsciowe wzmacniacza

Av =V / Ve, Ve napiecie na emiterze tranzystora

Zi=26mV/lelub Vel/le

11. Kregcac potencjometrem VR2, obserwowac, czy przebieg wyjsciowy nie jest odksztatcony.

Narysowa¢ schemat potrzebny do wykonania zadania




Rys. 6-2-5 Schemat montazowy (modut KL-25003 blok b)

Rg P2 RS
O
ouUT
Ri12
+ 12V
(wyj.)
K113
VR2
¢ : o
) blok b
Tablica 6-2-1
Ves Vee Ve le le
DC
V; Ve \./C
Ic fe o , Al Avs Zi Av
Vpp} | (Wpp) | (Vpp)
AC
Tablica 6-2-2
7 y
L -
|
Wi . | Yo e
|
WNIOSKI I SPOSTRZEZENIA




